

## Előfizetési árak:

Egy évre . . . . . 5 frt — kr.  
Fél évre . . . . . 2 frt 50 kr.  
Negyed évre . . . . . 1 frt 25 kr.

## Szerkesztőség:

Kurcaparti-utca 31. szám, hova a lap szellemi részét illető közlemények és az előfizetési pénzek is küldendők.

# SZENTESI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

## Hirdetésekre nézve

a lap egy oldala 18 helyre van beosztva. Egy hely ára 90 kr. Bélyegdíj minden beiktatástól külön 30 kr.  
Hirdetések Stark Nándor könyvkereskedésében is felvetetnek.

## Nyiltér-ben

minden egyes sor közlése 30 kr. Bermentetlen levelek csak ismert kezektől fogadtatnak el.

Kéziratok vissza nem adatnak.

Megjelen hetenként háromszor:  
vasárnap, kedden és pénteken reggel.  
Egyes szám ára 4 kr.

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos:  
SIMA FERENC.

Előfizetések elfogadtatnak helyben:  
Stark Nándor és Dezső Sándor könyvkereskedésében.  
Ugyanitt egyes számok is kaphatók.

## Ki lesz az új főispán?

Ez a kérdés foglalkoztatja ma megyénk közönségét.

Nagyobb és komolyabb érdeklődést még egy állás betöltésének kérdésével szemben sem tapasztaltunk, mint a leendő új főispán eddig még nagyon is kérdéses személyisége iránt.

A megye közönségének direkte semmi befolyása sincs arra, hogy ki állíttassék megyénk kormányzásának élére, s közvetve is csak akkor volna, ha a kinevezés előtt a belügyminiszter a megye irányadó embereinek véleménye iránt tájékozni akarná magát, s ezek ohájának tért engedne elhatározásában.

S bár a főispán személyének megválasztása a belügyminiszter bizalmának kérdése s a kinevezés felség-jog, mind a mellett az volna a legméltányosabb, legtermészetesebb eljárás, hogy a belügyminiszter a kinevezés előtt legalább tájékozna magát a megye hangulata iránt; mert nem lehet a kormányra semmi esetre sem közönyös, hogy egy megye minő érdelemmel fogadja azon férfit, ki itt a miniszter bizalmából és a felség kegyelméből a legelső hivatalos méltóságot akarja elfoglalni.

S ha a kormány ridegen el akarna is e tekintetben a megye ohaja elől zárkózni, magára a kinevezendő főispánra is fontos, hogy személyisége már előre rokonszenyre találjon a megye közönsége előtt.

Mint tudjuk, a távozott főispánt kivéve, a kormány senkit sem kérdezett meg, még a megye országos képviselőit sem, hogy ki volna Csongrád megyében a leghivatottabb ember a főispáni méltóság betöltésére, s innen van az a sajátságos állapot, hogy a kormánykörökben azt találják legtermészetesebbnek, hogy Csongrád megye főispáni állása csak importált nagyság által tölthető be méltóan.

Hát ám legyen! Adjon a kormány nekünk egy idegen nagyságot; de ez azután akkora tekintély legyen, kinek idehozatala által nelásuk saját embereink mellőzését.

Beismerjük, hogy nincs okunk kérkedni azzal, hogy megyénk egy egész sereg tekintélyvel rendelkezik a megye első méltóságának betöltésére; de ha arról van szó, hogy a kormány a főispánságot nem pusztán méltóságának tekinti, hova régi fényes név és nagy vagyon kell csupán, hanem ez az állás az első bár, de egyszersmind legterhesebb hivatala a vármegyének, ide munkaképes s igazi közigazgatási tehetség kell, akkor megyénk nem szorul importálásra; mert van egynehány kipróbált közéleti emberünk, a kik között egy, demokratikus szellem által vezérelt reform-

kormány, megtalálja a megye első állására képes férfit.

S lelkünkben mélyen örülünk, hogy megyénk képviselőinek egy tekintélyes része által tartott értekezlet épen ezen érdelemnek, ezen felfogásnak adott kifejezést, midőn elhatározta és megkereste megyénk egyik legtekintélyesebb és legjobb barátja: Horváth Gyula országos képviselővel együtt Szentest, Csongrád, Szegvár és Tápé kerületének orsz. képviselőit, hogy sürgősen hassanak oda, hogy a kormány a lehetőségig megyénkbeli embert nevezzen ki a főispáni állásra.

Ez jogos ohaja a megye közönségének; mert azok, kik megyénkben e méltóság betöltésénél kombinációba jöhetnek, mindenesetre jobban ismerik e megye viszonyait, érdekeit, ügyeit és bajait, mint egy idegen, mások információja után mozgó ember, s így egy idevaló, közöttünk élt, velünk a megye előhaladásáért egy és más irányban már küzdött és e küzdelmekben érdemeket is szerzett ember inkább lesz hivatva e fontos állás betöltésére.

De ohajtjuk ezt azért is, mert kell, hogy saját embereink egyikében nyerjen a munka és eddig szerzett érdem a kormány részéről kellő méltatást.

Vajha megyénknek ezen ohaja a joggal megérdemelt méltatásra találja a kormányt!

— **Megyei értekezlet.** Mint már lapunk múlt számában jeleztük, Rónay Lajos, megyénk főispánja felmentetett állásától. Az értesítést épen a közigazgatási bizottsági ülésen kapta Stammer Sándor alispán, hol nyomban felvetetett a kérdés, hogy a megye közönsége miként vegyen bucsut megyénk volt főispánjától?

Stammer alispán, az ügy sürgősségénél fogva, f. hó 3-án d. e. 9 órára értekezletre hívta e tárgyban a szentesi megyei képviselőket. A népes értekezlet abban állapodott meg, hogy rendkívüli közgyűlést kell összehívni, melynek egyedüli tárgya legyen a megye közönsége részéről a bucsuvétel módjának hivatalos megállapítása.

Midőn ez iránt az értekezlet megállapodásra jutott, Szeder János bizottsági tag állt fel s jelzé, hogy talán nem helytelen dolgot követnének el a megyei képviselők, ha a jelen értekezlet alkalmából, a küszöbön álló főispáni kinevezéssel szemben, kifejezésre juttathatnák azt az ohajt, hogy a kormány a megüresedett főispáni székre megyénkbeli embert nevezzen ki. S jó volna, ha egy küldöttség menesztetnék ez iránt a miniszterelnökhöz és a belügyminiszterhez.

Stammer Sándor értekezleti elnök kijelenti, hogy ha ezt a kérdést is megbeszélés tárgyává akarja tenni az értekezlet, úgy ő már állásánál fogva se ohajt e tárgyalásban részt venni, s így ajánlja, hogy az értekezlet

tovább vezetésére más elnök választassék. — Fekete Márton indítványára értekezleti elnökké Kiss Zsigmond választotta meg, ki elfoglalván elnöki helyét, felvetette a kérdést, hogy Szeder János indítványa folytán ohajt-e az értekezlet az új főispán kinevezésének kérdése iránt a megye ohájának tolmácsolása végett némi megállapodásra jutni? — Szeder János újból hangsúlyozván azon ohajt, hogy az eddig szóban forgó nevekkel szemben foglaljon az értekezlet állást aziránt, hogy lehetőleg megyénkbeli ember neveztesse ki. Hasonló értelemben szólt Temesváry Antal és Sima Ferenc is. — Balogh János szintén ohajtja, hogy megyébeli ember legyen a főispán; de szokatlannak találná, hogy a ministeri és e határozott felségjoggal szemben, az értekezlet küldöttségileg akarjon a kormányra befolyást gyakorolni. Hasonló értelemben szólt Fekete Márton és Kristó Nagy István. — E ponton vitatkozva, jelent meg a teremben Novák József országos képviselő.

— No, ki a főispán?? Ez az egyhangú kérdés fogadja őt a teremben.

— Még senki. — E percben Zsilinszky jelölt áll a kormánytál a legerősebben.

Novák József ezután előadja, hogy úgy ő, mint Horváth Gyula beszéltek a miniszterelnökkel és jelezték, hogy az eddig szóba hozott nevekkel szemben, némi nyughatatlanság uralkodik a megyében és pedig nem az illető főispán-jelöltek személye miatt, hanem mert a megye saját emberét ohajtaná a főispáni széken látni.

A miniszterelnök kijelenté, hogy a kormánytál még nincs határozott megállapodása, s így szóló még nem látja elkésettnek, hogy az értekezlet, a megye közhangulatának kifejezése végett, megállapodásra jusson. Bár szóló is abban a nézetben van, hogy szokatlan e fellépés; de az is szokatlan eljárás a kormánytól, hogy midőn a megye legelső állását be akarja tölteni, egyáltalában nem kívánja magát informálni a megye hangulata iránt.

Hosszabb eszmecsere után végre elejté az értekezlet azt az eszmét, hogy küldöttséget menessen a kormányhoz, hanem elhatározta, hogy megyénk országos képviselőit, u. m. Törs Kálmánt, Helfy Ignácot, Novák Józsefet és Szivák Imrét, valamint Horváth Gyula volt kormánybiztosunkat táviratilag felkéri, hogy hassanak oda, hogy megyénk főispánjává lehetőleg megyébeli ember neveztesse ki. — Ezen táviratok Kiss Zsigmond értekezleti elnök aláírásával azonnal elküldetnek. S ezek eredményeül — biztos forrás után — annyit már eddig is konstatálhatunk, hogy: bár a f. hó 3-án tartott ministeri tanácsban dönteni akart a kormány megyénk főispáni állásának betöltése felett; de a megkeresett országos képviselők közbenlépése folytán, a döntés a jövő héten tartandó ministertanácsi ülésre halasztatott.

— **Vasuti gyűlés.** Kristó Lajos, H.-M.-Vásárhely város polgarmestere, mint a szentes—vásárhely—makói helyi érdekű vasut előkészítő bizottságának elnöke, a következő meghívót küldte

szét az érdekeltségi tagokhoz: „Hivatkozással az előkészítő bizottság 1888. évi 4. számú határozatára, a midőn gróf Bethlen Márkus ur ő méltósága által ígért vasuti tervek és költségvetések szétküldése és beérkezése után, az előkészítő bizottsági ülés megtartására folyó évi június hó 1-ső napjának délelőtti 10 óráját, az érdekeltségi gyűlés megtartására folyó évi június hó 2-ik napjának délelőtti 10 óráját s mindkét gyűlés helyül e város székepületének tanácstermét ezennel kitűzöm, van szerencsem Cimedet, mint az érdekeltségi gyűlés tagját az érdekeltségi gyűlésre ezennel tisztelettel meghívni, azon kérelemmel, hogy képviseljék a vasutépítési költségekhez mily mérvben való hozzájárulása tekintetében megkívántató és teendő határozott nyilatkozatra a megbízást az említett ülés alkalmára kieszközölni sziveskedjék. Az érdekeltségi ülés tárgyat képezi: Az előkészítő bizottság javaslata a vasut léteztetése ügyében. H.-M.-Vásárhelyen, 1889. ápril 23. *Kristó Lajos m. k., polgármester.*”

— **Az új halászáti törvény** május 1-én életbe lépett. Midőn ezen fontos tényt jelezzük, egy szersmind tudatjuk, hogy az új törvény értelmében a halászat csakis halászejgy mellett van megengedve, s mindazok, akik akár halászáti joggal bírnak, akár halászatot bérelnek, úgy a maguk, mint segédmunkásaik részére halászejgyet tartoznak váltani. A halászejgyért nálunk 50 kros bélyeggel ellátott kérvényben a rendőrkapitánysághoz kell folyamodni. A halászejgyek kétfélék. A 2 frtos halvány rózsaszín, az 50 kros kékszinű úrlap vászonpapíron. Amaz az önállóhalászok, emez a segédmunkások számára váltandó. Aki halászejgy nélkül halászik, az, habár másként jogosultsága is van, büntetéssel sújtatik. Felhívjuk tehát ezen dolgokra az érdekeltek figyelmét, s miután a halászejgyeket az adóhivatal városi hatóságunkhoz már átküldötte, a halászok igyekezzenek kiváltani, mert a törvény nem tudásával senki sem védekezhetik. Bővebb felvilágosítással a hivatalos órák alatt, a rendőr főkapitány bárkinek is szívesen szolgál.

Mihez tartás végett megemlítjük, hogy a halászok ügyelni tartoznak arra is, hogy működésük által a hajozás, tutajozás, vagy fauszatás ne akadályoztassék, a hajót, avagy kimeleti ter megjelölésére szolgáló táblák vagy egyéb jelek helyeikről el ne mozdítottassanak.

Mesterséges haltenyésztés céljából a halak és rákok tilalmi időszak alatt a megálapított méreteken alul is kifoghatók, de csakis a kapitányi hivatalnál benyújtott kérvény, illetőleg erre nyert engedély alapján.

Zártvizetből halfajok és rákok a tilalmi idő és a méretekre való tekintet nélkül, bármikor kifoghatók és szállíthatók, ha a szállítók és eladók származásukat minden egyes esetben a község előjárósága által szabályosan kiállított bizonyítvánnyal igazolják.

Nyílt vizekből származó oly halak és rákok, melyeknek

fogása bizonyos időben tilalom alá esik, amennyiben törvényes méretekké bírnak, a tilalmi időszak alatt csak azon esetben szállíthatók vagy árusíthatók el, ha a tulajdonos azok származását és a tilalmi idő előtti fogását minden egyes esetben község előjárósági bizonyítvánnyal igazolja.

A község előjárósága illetékes, amelynek területén a halak vagy rákok kifogattak.

Fogási tilalmak. Tilos:

a) a halakra szedés a halászátra jogosított engedélye nélkül,

b) minden oly fogóeszköz, pl. hálók, kosarak, varsák, továbbá minden oly készülék használata, a melyek nyílásai (szemei) nedves állapotban mérve 4 cm-től kisebbek vagy alacsonyabbak,

c) minden állandó halfogó készülék (rekesz, kosár, zárháló) alkalmazása, mely közönséges vizálás mellett a parttól derékszögben mérve, a vízfolyás felénel többet elzár,

d) több állandó készülék vagy (eresztő háló) használata, ha egymástól legalább 50 cmtr. távolságra nincsenek,

e) halakat elkábító, megmérgező és robbanó szerek (maszlag, oltatlan mesz, mérgefü, dinamit) használata,

f) az éjjeli halászat napnyugtától napkelteig,

g) gátaktól, zilipektől, hallépcsőktől és egyéb vízi műépítményektől 30 métrnyire fölfelé, vagy lefelé horog kivételével halászni,

h) vizeket a bennük levő halak kifogása céljából szakaszokint (duga) vagy egyesben lecsapolni vagy úgynevezett bányákban felfogni.

## Helyi és megyei hírek.

— **Ki lesz az új főispán?** *Rónay Lajos*, megyénk főispánjának visszavonulása nem volt új dolog a megye közönsége előtt, hiszen minden ellenző hirrel szemben, hónapokkal ezelőtt már — biztos forrás után — közöltük, hogy megyénknek ez év végén megtartandó tisztújítását mar az új főispán fogja vezetni, mégis az egész megyét készületlenül találta Rónay főispánnak ily hirtelen történt felmentése, s ennek lehet tulajdonítani, hogy egész rohammal lép fel a megye előtt az a kérdés, hogy ki legyen a megye főispánja? Megvalljuk őszintén, hogy e tekintetben a távozó főispánnak biztosabb talajt kellett volna a megye számára fentartani az által, hogy ő maga hozott volna javaslatba a kormánytól egy, a megye közhangulata által is feltétlen koncedált ferfiut. Ő azonban, mint tudjuk, befolyását ez irányban épen nem érvényesítette, s innen van, hogy megyénk számba jöhető ferfiával szemben, idegen megyebeli nevek lépnek előtérbe. E percig legalább, midőn e sorokat írjuk, megyénk főispáni állására *Zsilinszky Mihály* volt orsz. képviselőnek és békésmegyei birtokosnak van legtöbb kilátása, s hogy kinevezése eddig tényre nem vált, az a megyei képviselők értekezletében nyilvánult s a kormányhoz is tudomására juttatott azon óhajnak tulajdonítható, hogy e méltóság betöltésénél megyénk notabilitásai is lehetőleg tekintbe véssenek. Épen nem mernénk azonban állítani, hogy a hivatalos lap legközelebbi száma nem hozza-e már *Zsilinszky* kinevezését.

A balszárnny, melyet Tomory vezényelt, a kis Dunától valamivel beljebb, egy nadasból intézett vakmerő rohamot a török lovasság ellen s pillanat alatt egy vértengert árasztott maga körül.

— Előre magyarok! Utánam! — kiáltja Tomory s sarkantyuba kapva lovát, mint egy viharos felleg, sötétén lengő csuhájával oda ront, hol a veszély legnagyobb, s csapásai alatt jobbra-balra dől az ellenség.

S nyomában halad mindenütt az a gyermekarcu, piros dolmányos lovag.

— Előre! — kiáltja s villogó kardjának suhintását egy-egy rémes hörgés követi.

Mikor aztán a nádás egy sűrűje pillanatokra elfedi őket a küzdők szeme elől, megforgatva kardját feje felett, hogy a párolgó meleg vér oda csep-pen arcába, melyet egy örületes, görcsös kacaj egész eltorzít s a hátraforduló vezérnek, Tomorynak ép azon percben meríti keblébe, midőn az biztatni akarja:

— Utánam, fiam!

Hanem a szó elakad torkában, lehanyatlak a lóról, szemei kérdőn tapadnak a kiomló vérben kél-jelő lovagra, de nincs ereje szólani.

S hogy a bosszu műve teljes legyen, a lovag lehajol hozzá, mellére hág a haldokló szerzetesnek s fülébe sugja:

— Ismersz-e, Tomory?

A sebesült nem szól, ajkai vonaglni kezdenek s látszik, hogy még csak másodpercek vannak hátra életéből.

Annyit azonban tudunk, hogy ha győzni fog a kormánytól megyénk azon óhaja, hogy megyénkbeli ember legyen a főispán, az esetre *Fekete Márton* főigazgató és *Stammer Sándor* alispánnak van legtöbb kilátása a kinevezetésre.

### — Rendkívüli megyei közgyűlés.

Csongrádvármegye köztörvényhatósági bizottsága f. évi május hó 7-én délelőtt 9 órakor rendkívüli közgyűlés tart, melynek egyetlen tárgya méltóságos Zombori Rónay Lajos főispán urnak, Csongrádvármegyénél viselt főispáni hivatalától — saját kérelmére történt felmentése folytán, sok évi buzgó és ernyedetlen működésének és érdemeinek, úgy távozása feletti fájdalom és részvét kifejezésnek közgyűlési jegyzőkönyvbe iktatása és a hozott határozat átadásának teljesítésére a közgyűlés kebeléből egy küldöttség megválasztása és kiküldése iránti intézkedés lesz.

— **Sajtóper.** Lapunk szerkesztője ellen Balázsovits Norbert volt szerkesztő és gimnáziumi tanár által indított sajtóperben a végtárgyalást a budapesti sajtóbírósa f. évi június 6-ára tűzte ki.

— **A viz apad.** Eddig 8.19 cm-terről 7.79 cm-terre szállt le a víz, tehát az apadás 40 cm-tr., s miután az egész vonal be van védve, a társulat a kunszentmárton-mindszenti szakaszon beszűntetett minden védelmi munkálatot.

— **A „Szentos és Vidéke”** folyó évi 18. száma Balázsovits Norbert visszalépésével, az új szerkesztőség neve alatt jelent meg. A „Szentos és Vidéke” szerkesztője dr. *Mátéffy Ferenc*, segéd-szerkesztője *Bánfalvi Lajos* lesz. Az új szerkesztők ismert, tehetséges fiatal erői városunknak s a program, melylyel nevek alatt a lap első száma megjelent, városunk és megyénk közérdekeért, személyeskedéstől ment küzdelmet ígér. Örömmel üdvözljük e törekvést. Az ügy és az eszme legyen mindig a vita tárgya, s akkor a sajtó áldással munkálhat a közjó érdekében.

— **Szinészet.** A jelentkezett szinigazgatók közül az engedélyt július 20-tól kezdődőleg, hetenként legtöbb 5 előadás kikötésével, a rfőkapitányi hivatalban tegnap d. u. 3 órakor tartott értekezlet többségének megállapodásához képest, *Halmay Imre*, jelenben sátoralja-új helyi szinigazgató nyerte el. A szintársulatról a felvidék nagyobb városainak sajtója meleg lelkesedéssel szól. Eperjes, Szatmár, Miskolc és Sátoralja-Ujhely közönsége egyaránt megszerette a társulatot. Különösen az első énekesnő, *Halmayné Emmáról* irnak elragadtatással. A társulat névsora: *Nők:* Halmayné Emma, operette és népszimnű énekesnő; Nagy Vilma, operette, népszimnű énekesnő és soubrette; Balogh Luiza, segéd-énekesnő; Nógrádiné, Bodrogi Lina naiv és drámai szende; Kömvesné Anna, anyaszinésznő; Szabóné operette komikáné. Hat tagból álló női kar. — *Fér-fiak:* Andorfi Péter komikus, operette-buffó, szalonszinész; Nógrádi János, tenorista; Deak Péter, kedélyes apa, buffó, komikus; Bagi Gyula, szerelmes és társalgási színész; Földváry József, baritonista, népszimnű énekes; Halmay Imre társalgási; Mátrai

— Szabácsi János gyermeke vagyok, kit megölettél. Ezért kellett ma meghalnod nekem! — szölt a lovag s egy könyvet morzsoló szét szemében.

A következő percben már lován termett s neki ment elszántan a viharok, mely halállá változott e napon s gazdagon aratott.

A király, fején az emlékezetes rézsisakkal, egy emelkedettebb helyről szemlélte a harcot. Arca halott-halvány volt s szemei kifejezés nélkül csüggték azon a 35–40 leventén, kik Thurzó, Ratkay és Kállayval élőkön, csekély testőrségét képezték.

Már körülbelül egy órája folyhatott a harc, az ég is fekete, vészterhes fellegekbe öltözött, villám villámot kergetett, midőn gőzölgő lován jön Báthory Endre s jelenti:

— Miénk a győzelem! Nézd, uram király, amott fut a török s ha a borostyán koszorúkból talán egy levélkét óhajtanál, úgy itt az idő, végy részt magad is a pogány elleni dicső csatában!

Az ifju király arca pirba borult s a nemes mén, megérezve ura akaratját, nagyot szökelt, hogy a sisak a király fejéről a földre hullt.

— Rosz jel! — rebegi Lajos s még jobban elsápadt; de hirtelen utána teszi: Utánam!

— Győzelem, vagy nemes halál! — kiáltják a leventék s kétségbeesett vitézséggel, sebet és halált megvető hősi elszántsággal, mint villám az ég boltozatán, száguld végig a harcmezőn Lajos király és kísérete s körüöttük a hullák dombokká tornyosulnak.

A futó törökök sora egyszerre két felé nyílik s 500 ágyu szörnnyetegnek a pokolnál is sötétebb

## A „SZENTESI LAP” TÁRCÁJA.

### A megölt ország.

— Történeti elbeszélés. —

19

Irta: BIBÓ LAJOS.

XII.

*Mohács.*

1526. augusztus 26-án még a nap sem ugy kelt fel, mint máskor.

Keleten a nap azurkék színben ragyogott s a vérpiros gömb, mely a Duna habjaiból emelte fel arcát, megragyoztatta sugarait a magyar és török tábor csillogó fegyverén. Nyugaton nehéz, ólomszinű fellegek kóvályogtak a magasban s a nap barátságos sugarainak fényét elhomályosítá egy-egy félelmes villám, a mint végig nyíllalott a hőmpölygő fellegek között.

Hadsorokban állott mind a két tábor s már a reggeli órákban, midőn Báthory nádor körülhordozta Lajos királyt a sorok közeiben, megdördültek az ágyuk s bömbölésüket rémesen visszhangozták a távolban zöldelő baranyai hegyek.

Apró csatározásokkal telt el az egész nap a délutáni órákig, a mikor megharsantak a tárogatók, egetverő csataordítás reszketteté meg a léget s kezdetét vette a harc, melyről a későbbi századok egyik nagy költője is azt mondá: „*Nemzeti nagy létünk nagy temetője Mohács.*”

József, drámai apa, baritonista. Hat tagból álló kintő férfiak. Egy sugó, szabó, kellékes, pénztárosnő. Balogh Gusztáv, karnagy, 7 tagból álló kintő zenekar.

— **Azt a furkót**, melylyel Gyömbér Pál ötszörös rablógyilkos Fazekas (Nyul) Istvánné szegvári tanyai lakosnőt félholtra verte, a napokban szállította be a szegvári előjáróság a szentesi kir. bírósághoz. A furkót a gyilkosságot megakadályozó öt éves kis fiu utmutatására találtak meg egy árokban, a szegvári tanyák között.

— **Katonai lóvásár.** Katonai lóvásár tartott városunkban ápril hó 30-án, mely alkalommal a megjelent bizottság az elővezetett lovak közül csak négyet talált katonai célra alkalmasnak, s ezeket sem a gazdáktól, hanem kupecpektől vette meg.

— **A tehéncorda** úgy a felső, mint az alsó járásra, tegnap, f. hó 4-én hajtattott ki először. A közpénztárban eddig összesen 798 tehén után fiztetett be a szájbér, és pedig a felső járásra 179 db., az alsó járásra pedig 619 db. után. A 798 db. tehén után összesen 9576 frt folyt be.

— **Öngyilkos pékinas.** Szilágyi Sándor, Reichenbach Jakab pékmester 15 éves tanonca, f. hó 3-án délután 2 órakor a csordajáráson revolverrel halantékon lőtte magát. Öngyilkosságának indító okairól a következőket írhatjuk: Szilágyi Sándor és Lövy Vilmos pékinások Reichenbach Jakab péküzletében voltak alkalmazva. F. hó 20-án, azaz csütörtökön délután mind a ketten Szegvarra mentek át süteménnyel; de a pénzt, melyet az eladott süteményért kaptak, nem hoztak haza és nem adták át gazdájuknak. S mert Reichenbach az esetet feljelentette a rendőrségnél, a büntetéstől való félelem következtében, Lövy Vilmos azonnal kerekelt oldott Szentestről s állítólag a fővárosnak vette útját, Szilágyi Sándor pedig, valószínűleg a süteményekért kapott pénzen, pisztolyt vásárolt Szegváron, honnan penteken délelőtt vissza jött Szentestre, s itt Schreier János kiseri boltjában cigarettákat vásárolva, azzal a kijelentéssel távozott, hogy őt többé ugyan senki sem látja ebben a kutya világban. Schreier előtt annyival inkább gyanusnak tűnven fel Szilágyinak ez a kijelentése; mert a pisztolyt is látta a fiu zsebében, s mutan kileste, hogy Szilágyi a csordajárás felé vette útját, rögtön jelentést tett a közelben lakó csendőrségnél, honnan Fekete János és Tari István csendőrök azonnal a fiu keresésére indultak. Utól is értek a csordajáráson; de már későn; mert a fegyvert éppen akkor sütötte el, mikor a csendőrök már-már a sarkában voltak. A fiatal öngyilkost beszállították a városi kórházba, hol iszonyu kínok között délután 6 órakor meghalt.

— **Két zöld papagály**, kisebb fajta, a kalitból kirepült. A nyombautasító vagy megtaláló a tulajdonos Szathmary Edétől illő jutalomban részesül.

— **Jégbiztosítást** különös kedvező feltételek mellett eszközöl *Szénássy Ferenc* vas és fűszerkereskedő, a „Duna” biztosító társaság szentesi főügynöksége.

toroka feketélik a gomolyaggá zsufolódott magyar seregére. A halál maga.

Azután jön egy földet, szivetrázó iszonyu bőmbőlés, mely elnyomja a haldokló lelkettépő jajgatását, nyöszörgését. Dragffy János kezéből lehanyatlik az ország cimeres zászlója s az agg nemes, jancsár lovak patkói alatt leheli ki nemes lelkét e szavakkal: *Finis Hungariae!* . . .

A kiraly megrémült, futó seregének egy árjától elsodortatik testőrei mellől s a tomboló vihar leple alatt megkísérti a menekülést.

Nem harcol már a magyarok közül senki, csak a Thurzó László vezérlete alatti kis testőrcsapat. Azok nem félnek a tüztől, vértől, hanem belerohannak a tüztengerbe s eloltják vérrrel.

A melyik közülök elesik, nincs ideje még felsikoltani sem, hogy társaiban kiáltása megdöbbenést keltsen. A jancsár hosszu, szigonyos dárdája hátulról furódik keblebe s midőn a vad katoná onnan kirántja, a sziv is utána szakad. Az így megcsönkített aztán lehajol a földre, felszakít onnan egy néma rögöt, megcsókolja és azután csendesen — meghal.

Az olyan hazaszeretetet nem frázis!

Mikor aztán már közel jutnak a kegyelmes és „nagy” szultán sátorához, Thurzó előtt egy villogó szemű férfi terem s rá kiált:

— Számolhatunk!

— Bakics! — sziszegte Thurzó s a két levante összecsap.

(Folytatása következik.)

— **Sok százezer ember** nincs abban a kellemetes helyzetben, hogy minden kisebb vagy nagyobb bajban testét mindjárt gondos apolásban s kellő gyógykezelésben részesíthesse, a mi a gazdagabbaknak mindig módjokban van. E szeszerek tehát nagyon is gyakran arra vannak utalva, hogy kipróbált háziszerekkel segítsenek magokon, a mennyire ez csak lehetséges. Természetesen ilyenkor igen fontos dolog az, hogy haszontalan cseppek es porocskák ne akadjanak kezök ügyébe, melyekkel vegre is csak a pénzüket csalják ki zsebökből. Az emeztési zavaroknál is nagyon sok függ a helyes háziszér megválasztásától, s azt a legjelesebb orvosok is elismerték, hogy ez esetekben Brandt Rich. gyógyszerész svájcelabdacsai gyógyító hatásukat már is fényesen bizonyították. De mindig, különösen a keresztnevre ügyelve kell kerülni a Brandt Richard gyógyszerész-fele svájci labdacsokat, mert a családásig híven utanzott s hasonló névvel jelzett labdacsokat is árulnak. Szorosan ahhoz tartuk magunkat: hogy vedőjegyül minden valódi doboz címlapján egy fehér kereszt vörös mezőben s ez elnevezés: Brandt Rich. gyógyszerész svájci labdacsoai\* található. Minden más fajta dobozt vissza kell utasítani.

## LEGUJABB.

Lapunk zártakor vesszük a távirati értesítést, hogy a már lapunk más helyén említett főispáni-jelöltek mellett, **Vörös László miniszteri osztálytanácsos, Hankiss Károlyné urnő veje van Zsilinszkyn kívül megyénk főispáni állására a kormány részéről jelölve, s megyebeli tekintélyeink közül legujabban a szentesi intelligenciának vezére: Kiss Zsigmond ügyvéd neve is kombinációban van. Annyit már határozottan tudunk, hogy a legközelebb tartandó ministertanács-ülésben a kormány részéről végmegállapodás történik megyénk főispáni állásának betöltése iránt.**

## Elhaltak névsora.

Szentes, 1889. ápril 28-tól május 4-ig.

Fekete Ignác, 2 hetes, születési gyengeség. — Puluckai Mária, 28 éves, tüdővész. — Vecseri János, 22 éves, tüdőgümőkör. — Borbely Zsuzsanna, 67 éves, szívvelhüdes. — Nobik Julianna, 1 éves, bélhurut. — Cukor Antal, 2 hónapos, agyhártyalob. — Borsos Szabó Lidia, 22 éves, tüdővész. — Argylean Julianna, 25 éves, gyomorseb. — Gramé Mihály, 4 napos, születési gyengeség. — Szilágyi Sándor, 15 éves, öngyilkos, lövés által.

## Szentesi piaci árak.

Szentes, 1889. május 4.

A gabna-üzleti forgalom még mindig pang; gazdáink, tekintettel az olcsó árak és a vetések silány és gyöngye állására, igen tartózkodók buzaik eladásában.

Következő árakat jegyezhetük.

Buza: mmként 6 frt 70—80 kr.

Arpa: köble 4 frt 50 kr. mmja 5 frt 60 kr.

Kukorica: köble 4 frt 20 kr. mmja 4 frt 10 kr.

Zab: köble 3 frt 40 kr. mmja 5 frt 70 kr.

Szalonna: mmja 47—49 frt.

Sertéshus: hus és kolbasz 56 kr. Csontos 40 kr. kilónként.

Marhahus: kilója 36 kr.

Juhus: kilója 40 kr.

## Nyilt-tér.

(E rovathban közöltékért nem felelős a szerk.)

Ügyvédi iroda megnyitás.  
**Dr. Salánky József**  
köz- és váltó-ügyvéd

ügyvédi irodáját Szegváron

Rozmaring-utca 324. sz. a.

megnyitotta s ajánlja magát a jogkereső közönség szives figyelmébe.

## Kiadó lakás.

**Özv. Fried Józsefné** I. t. 265. sz. házában egy udvari lakás, butorral, vagy a nélkül, minden órán kiadó. 3—3

## BALOGH BENEDEK

III. t. 45. számú háza szabad kézből eladandó.

## Busch Miklós

I. t. 123. számú háza kedvező feltételek mellett eladó. — Értekezhetni a tulajdonossal ugyanott. 3—3

## Ház eladás.

**Jámbor Nagy István** III. t. 198. számú háza szabad kézből eladó. 1—3

## MEGHIVÁS.

**A szentesi hengermalom részvénytársaság** részvényaláírói a Schveiger-féle malomtelepen levő igazgatósági épületben 1889. évi május hó 12-én d. u. 3 órakor megtartandó

## KÖZGYŰLÉSRE

meghivatnak az alapítók által.

Tárgy:

Az alapszabályok kiegészítése.

1440. a. ü. 889.

## Hirdetmény.

A III-ad osztályu kereseti adóval megterhelendő új adózók, valamint a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyletek 1889. évi adókiszámítási javaslatokat kitüntető lajstroma alulírt hivatalnál f. évi május 5-től 12 éig 8 napon át közszemlére lesz kitéve.

Felhivatnak az érdekeltek, hogy ezen lajstromokat a jelzett idő alatt tekintsék meg s netáni felszólamlásaikat a szegedi kir. adófelügyelőség, utóbb a szentesi adókető bizottságnál nyujtsák be.

Városi adóhivatal.

Szentesen, 1889. május 2.

**Tóth Kálmán,**

adóügyi tanácsnok.

1538.—1889. tk. sz.

## Póthirdetmény.

A szentesi kir. járásbíró, mint telekkönyv hatóság közli, hogy a misszerint a mindszenti fakarékpenztár végrehajtónak, *Balogh Mihály és neje Balogh Mária* szentesi lakosok végrehajtást szenvedők elleni 600 frt és járuléka iránti végrehajtási ügyében 4994—88. tk. sz. a. kibocsátott árverési hirdetményben a szentesi 3523. sz. tkjvben A + 202/a szám alatt foglalt, 344<sup>1</sup>/<sub>2</sub> nsz. öl terü városi ház és udvarra 1017 frt kikiáltási árban ezen telekkönyvi hatóság helyiségében 1889. évi május hó 9-ik napjának délelőtti 9 órájára kitűzött árverés az 1881. 60. t. c. 167. §-a alapján, Szentes város közönsége vhajtató érdekében is 272 frt 07 kr. tőkekövetelés s járuléka kielégítése végett megtartatni fog.

Kelt Szentesen, a kir. járásbíró, tkv. hatóságánál 1889. ápril hó 16-án.

**Farkas Gedeon,**

kir. jbró.

## Figyelmeztetés.

A marhalevek kiállítása körül tapasztalt visszaélések meggátlása tekintetéből a ki saját nevelésű, bármiféle állatról, tehát lórol, csikórol, szarvasmarháról, borjuról, kecskéről, juhról, bányáról, sertésről vagy malacról marhalevelet akar kiálltatni, tartozik a rendőrkapitánynál személyesen megjelenni és ott személyazonosságát és a saját nevelésűnek állított jószághozi tulajdonjogát teljes hitelt érdemlő és irni tudó két tanuval igazolni. Ha a marhalevelet kiálltatató nevelőgazda, vagy a tanuk a marhalevel kiállító előtt ismeretlenek, tartoznak személyazonosságukat saját nevékre kiállított és lakásukat is kitüntető adókönyvvel igazolni. E nélkül marhalevek nem adatnak ki. Minthogy pedig marhalevel nélkül semmiféle jószágot sem másra átruházni (eladni, ajándékozni stb.), sem országos vagy hetivásárra, sem idegen vármegyékbe legeltetésre hajtani nem szabad: elkerülhetlenül szükséges, hogy az állattulajdonosok marhalevelekről kellő időben gondoskodjanak, és hogy a nevelőgazda, midőn saját nevelésű állatjáról marhalevelet szándékozik kiálltatni, adókönyvét és két tanut mindenkor magával hozzon.

Szentes, 1889. ápril 25.

**Rendőrkapitányság.**

1019—1889. tk. sz.

**Árverési hirdetményi kivonat.**

A szentesi kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Józsa József végrehajthatónak Józsa Márton végrehajtást szenvedő elleni 1087 frt 50 kr. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a szentesi kir. járásbiróság területén lévő és Szentes város határában fekvő, a szentesi 10604. számú telekjegyzőkönyvben 3122. rsz. alatt foglalt 178 nszöl terű III. t. 601. népsorszámu házra o. é. 1068 frtban, és a szentesi 2715. számú telekjegyzőkönyvben 3311. rsz. alatt foglalt 2<sup>190</sup>/<sub>1600</sub> hold terű nagyhegyi szőlőre az árverést 406 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1889. évi június hó 3-ik napján délelőtti 9 órakor ezen telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10<sup>0</sup>/<sub>0</sub>-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett, árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Szentesen, 1889. évi martius 14-én.

A szentesi kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság.

**Farkas Gedeon,**  
kir. jbiró.

1176.—89. tk. sz.

**Árverési hirdetményi kivonat.**

A szentesi kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a m. kir. kincstár végrehajthatónak Zsarkó Kuti Sándor, ugyis mint kiskoru gyermekei gyámja, végrehajtást szenvedő elleni 82 frt 14 kr. tőkekövetelés és minden járuléka iránti végrehajtási ügyében a szegedi kir. törvényszék (a szentesi kir. járásbiróság) területén lévő, Szentes városában fekvő, a szentesi 7492. számú telekjegyzőkönyvben A + 2836. rszám alatt foglalt 198 nszöl terű ház és udvarra az árverést 600 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1889. évi június 19-ik

napján délelőtti 9 órakor ezen telekkönyvi hatóság helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10<sup>0</sup>/<sub>0</sub>-át, vagyis o. é. 60 frtot készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1888. évi nov. hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Szentesen, 1889. mártius 26-án.

Szentesi kir. jbiróság mint tkvi hatóság.

**Farkas Gedeon,**  
kir. járásbiró.

315.—889. tk. sz.

**Árverési hirdetményi kivonat.**

A szentesi kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a m. kir. kincstár végrehajthatónak Halász Szabó József és társai végrehajtást szenvedők elleni 19 frt 56 kr. tőke köv. és járuléka iránti végrehajtási ügyében a szentesi kir. járásbiróság területén lévő és Szentes város határában fekvő, a szentesi 8337. és 2781. sz. tjkvben A † 915. rsz. a. foglalt városi házra, ugy az A † 3484. rsz. alatt foglalt nagyhegyi szőlőre az árverést o. é. 639 frt és 280 frtban ezennel megállapított

kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1889. évi június hó 17-ik napján d. e. 9 órakor ezen telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10<sup>0</sup>/<sub>0</sub>-át, vagyis o. é. 63 frt 90 krt és 28 frtot készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett, árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Szentesen, 1889. mártius 4-én,

A szentesi kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság.

**Farkas Gedeon,**  
kir. jbiró.**Szerszámfák!**

Köris és szil, hengerfák, tölgy- és nyárfapadlók, szilfadeszkák, kész kubikos és istálló talicskák, veres fenyődeszkák és riglik, továbbá hengerfenyők és teljes **ÉPÜLETFAK** gyors és pontos előállítására vállalkoznak

**Horváth testvérek,**

Kunszentmártonban.

Üzlethelyiség a vásártéren.

<b>ARANY ÉREM.</b>	
1883. Békés-Gyula. 1883.	
ARANY OKLEVÉL 1885. Budapest. 1885.	<b>Koncz Antal</b>
1887. Losonc. 1887.	

ASZTALOSMESTER SZENTESEN  
I. t. 43. szám.

ajánlja magát mindennemű **MŰASZTALOSMUNKÁK** elkészítésére

**BUTOROK ÉS ÉPÜLET-  
MUNKÁK**

megrendelésére **a legnagyobb figyelem és pontosság** fordítatik!

3—5

**Kitűnő minőségű, jó és olcsó borok!**

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, miszerint a hegyalján szerencsés voltam

**KITŰNŐ, JÓ ES OLCSÓ BOROKAT**

bevásárolni. Kapható nálam:

5—5

kitűnő érmelléki, diószegi, 88-iki termés lit. 24 krért.

kitűnő csongrádi lit. 20 krért,

kitűnő alpári literenkint 20 krért,

kitűnő villányi vörös, 86-iki termés, literenkint 36 krért.

Ezenkívül ajánlom Ér-Diószegen kisüstön főtt **kitűnő cseresnyepalinkámat literenkint 1 frt 20 krért.**

Boraim kitűnő jó minőségéről egy próbavásárlással bárki meggyőződhet, ugyanazért kérem a n. é. közönség szives látogatását és kegyes pártfogását. — Nagyobb vételeknél a hordót vagy üvegeket díjtalanul házhoz szállítom és olcsóbban számítom.

**Neumann Jónás.**

Üzlethelyiség: felsőpárt, Dósai-féle saját házamban.

Szentes, 1889. Nyomatott Sima Ferencz gyorssajtójan